

名师在线

教育对象无法选择,只要是成长在这片土地上的孩子,我们都要真心实意,全心全意地爱他们。

——于漪

于漪老师是一位有着大教育情怀的语文老师,她说:“我做了一辈子教师,但一辈子还在学做教师。”80岁的于老师跟着周杰伦学唱歌,想知道为什么孩子们都喜欢他。这样如青春般的激情,就是我们说的热爱吧,教育从来没有辜负过每个人的深情。

如果没有兼任班主任,我一定还是那个痴迷于语文,在曼妙的语文课堂里,和孩子们一起追逐诗意和远方。连着两年的班主任沉淀之旅,我学会了踏实并思考着,学会了用心且行动着。

跟着名著学带班

初任八年级班主任,带着跃跃欲试的冲动与蓄势待发的期待,我创建了自己的初中语文读说写课堂和跟着名著学带班的班主任班级管理设想。利用课下零碎时间,我坚持了整整一年“我是演说家”的说写课程和跟着李老师学语文的名著阅读读说写专题课。手机里珍藏的照片和视频都是孩子们读说写的美好瞬间。那是我们和语文的故事,也是孩子们在语文里成长,在名著中长大的模样。“吹灭读书灯,一身都是月”,“莫失心所念,万物尽可期”……公众号里大部分的文章都是学生的说写故事和共读名著的文字。我的精心排版和编辑,学生无忧无虑地阅读和说写,那是段时光明媚、万物明朗的日子。

热爱方可抵挡岁月漫长

襄城县库庄初级中学 李艳奇

因为八年级的名著阅读必读篇目有《红星照耀中国》,书里讲述了很多革命先辈的感人事迹和智慧担当。教孩子们学习的方法,我会和他们一起读毛泽东的读书故事,最好的学习和阅读,永远是要有自己的思考,敢于去质疑,一旦全盘接受,就意味着停止了自己的思考。毛主席给我们做了非常好的示范。在他还是少年时,就能在阅读学习时发现问题,不断进行自我思考和不断印证,保持批判性思维,深刻反思中找到解决方案。无论是学生的学习还是我做班主任的管理,我们都需要深刻地反思和不断地探索。有一种相处方式叫苏区里的彼此尊重。为了崇高的理想和革命信仰,小小的少年们忘记生死,冲上前线成为同一个战壕里的战友。班级凝聚力的形成需要这群“红小鬼”们的精神。一种无论在何种境地,都拥有自尊的人格与坚毅的品性。这是名著阅读给予我们班级的一种很好的学习态度和做人的精神。

在时光的角落里读说写

在语文学习中,“听”“说”“读”“写”是不可分割的四种重要能力。“听说读写”是一个系统,实现“大语文”,就是落实“听说读写”的系统。说写课程更是很多专业语文教师的必做课程。说写,把说作为一种重要的能力,特别给予关注,真正实现以说促想、以说练听、以说

带读、以说助写四大功效,让读书的过程更加有序化、精细化。让学生的阅读理解能力在深耕细读中,说写训练里不断拔节提升。

最初的想法很简单,书读过了就说读后感想。说的要求不高,没有严格的文笔修辞的局限。所以每个读了书的学生都有话说,心理上就没有压力。但是把自己的说话转化成文字,中间就少不了一个修改润色的过程。原来我们的写作是从脑子到文字,现在搭建了一座桥梁——说话。因为一开始是上网课,所以学生说话发语音也方便,有时间了还会精心设计下自己的作品。正是在这段特殊的时间里,很多学生喜欢上了码字,制作了自己的作品集。我也是每天都会挑选出优秀的作品在公众号上发表。我们每天都很忙,忙着读书忙着说话写作。乐此不疲!

不驰于空想,不鹜于虚声

多了时光的历练和岁月的垂青,作为九年级的班主任和语文教师,我多了份从容和淡定。九年级刚组建完班级,一切按部就班,我们就因为疫情上了近三个月的网课。

网上教学尤其是初中生的网课,老师不问,整节课能做到鸦雀无声,看直播数据高朋满座,实则不敢一探究竟。老师要学会随时变身,巧用聊天互动和

花式点评,多用激励性语言,调动学生的积极性,参与到课堂互动中。视频会议要预约;小班太拥挤;大班连麦太慢,只有聊天互动更随机更速度,课堂中可以不间断地让学生和自己隔空互动起来。有学生的参与度,直播间始终就有热度在,学习的氛围感就强。

无论线上还是线下,语言幽默风趣的老师总会备受推崇。线上课程更需要有趣有用的课堂语言,紧紧吸引学生的眼球,进而喜欢上你的课程。适当地花式点评也是老师的网课招数之一。在课堂上表现优秀的同学,老师让所有同学为他在聊天互动上点赞;受到表扬的小组同学都举起加油的拳头;没有参与发言的同学露个笑脸,让我们感受下他们学习的热情……在学习的过程中再适当让你的授课内容加点“料”。尤其是语文教学,对人物的介绍,背景的链接时穿插一些线下有时会一句带过的典故,分享些小的故事、人物趣事、风土人情,既不会跑题又强化了记忆。

时光百转千回,岁月兜兜转转,一切都要回归正常。许多经历的艰辛和折磨都成为岁月磨砺的痕迹,随时光清浅变得淡然。我以为做了两年的班主任,我一定会急切地渴盼着抽离,期待着回归于自然语文人的自在。可谁想,我依然执着在语文,挂念着班级。

岁月总会停留在我们的记忆里一道含着光和热的金边。凡是经历,皆是成长。即使没有长成自己期待的样子,但喜欢可迎万难,热爱可抵岁月漫长。

原创精品

我的热爱

襄城县库庄初级中学 八(9)班 王鑫行

“唯有热爱可抵岁月漫长。”在浩瀚宇宙之中,我有属于自己的小太阳,阳光照耀在我的身上,让我沿着光芒,走过漫长岁月。

我的父亲喜欢唱歌,对于民谣十分热衷,在他的熏陶下,我也渐渐对音乐产生了兴趣,最终选择了做一个吉他手。

我与父亲共同的愿望,就是能够拥有自己的舞台,练习吉他并非娱乐,同样需要付出很多的时间,很多的精力,也要有刻苦的精神。对于初学者而言,复杂的和弦、难懂的乐谱,以及手指的蜕变、刺痛,甚至慢慢长出茧子,都会把很多人劝退。

但是,谁让我热爱呢?

我日复一日的努力,面对失败和困难,我永不言弃地坚持。我成功蜕变后所体验到的重生,都源自对音乐的热爱。

我接触吉他的时间才仅仅两年多,远未达到专业水准。但我知道,梦想总有一天可以在属于自己的舞台上大放光彩。而这个理想,便需要我精益求精地锤炼自己的弹奏技能。

在往后的日子里,我会一边忙碌学习,一边去完成我的梦想。人生很短,若只是为了学有所成,造就成功人生,那也未免太枯燥无味,总会有些许热爱,成为推动我们前进的马达。

人生路漫漫,大胆去追,大胆去爱,能活出自己想要的日子,追随自己热爱的事物,这才叫精彩的人生!

(辅导老师 杜向星)

我的热爱

襄城县库庄初级中学 八(9)班 张笑笑

色、精妙绝伦的故事情节,五颜六色的图案,无不吸引着我的眼球。白雪公主的善良,卖火柴的小女孩的可怜,皇帝和大臣们的可笑、愚昧等,让我看到了世间的善与恶,使我明白了做人要追求真、善、美。

随着年龄的增长,我阅读速度和阅读能力的提高,我阅读的书籍也越来越多,范围也越来越广,经典名著、科幻小说、探险小说都有所涉猎。即使课业再繁重,也阻挡不了我阅读的步伐。“时间就像海绵的水,挤一挤,总会

有的。”我就利用挤出来的零碎时间读书,下课读、放学读、周末读,因为读书入迷,家人没少批评我,可我总是左耳进,右耳出,依然我行我素。

功夫不负有心人,热爱读书的好习惯也给我带来了巨大的益处。我的语文成绩和写作水平都很高,作文经常满分,被老师当成是范文进行推广。

读书使我快乐,我热爱读书。以后我依然会保持这种热爱,不轻易改变。

(辅导老师 杜向星)

我的热爱

襄城县库庄初级中学 八(9)班 李雨轩

何变化。我只好改变实验方向。经过我又一通翻箱倒柜,终于找到了心仪的“实验工具”——一个断了的插头,插头的另一边裸露着五颜六色的电线和中间的铜芯。

为了更好地看到电弧,我耐心地等到了晚上,来到客厅,我一下子把插头按进了插座。瞬间,我清晰地看到一个类似“球状闪电”的电弧被释放了出来,下一秒,电弧在我耳边噼啪作响,发出耀眼的白光,然后狠狠地打在墙上,此时电闸跳闸了,屋里一片漆黑!

爸爸赶快推上电闸来到客厅问是怎么回事,这着实把他也吓得不

轻。灯亮了之后,我看到墙壁上有一块焦黑,还散发着些许黑烟,这使我为刚才的行为惊出了一身冷汗,真是“命悬一线”,我差点就“为真理而献身了”。后怕的同时,我认识到了电的恐怖之处。

又到了新的学期,我为自己争取到了物理课代表的职务,希望自己能用这份实践精神更好地学好物理,也希望我能在未来的某个时候为祖国的国防事业贡献自己的一份力量。同学们,让我们一起向热爱的事物迈进吧!

(辅导老师 杜向星)